

Posudek
na rigorózní práci
Vývoj a právní úprava obchodního práva do roku 1989

Předložená rigorózní práce nazývajcí se Vývoj a právní úprava obchodního práva do roku 1989 věnuje pozornost obchodnímu právu, jeho vývoji, právní úpravě a dalším institutům s touto problematikou souvisejících.

Autor sleduje obchodní právo na našem území od jeho vzniku až do roku 1989. Práce představuje počátky obchodního práva, zejména pak se zaměřuje autor na období středověku, kde, jak správně konstatuje, bylo období, kdy obchodní právo mělo charakter již samostatné právní oblasti. Neopomenul také představit jednotlivé prameny obchodního práva z období středověku a novověku a právní oblasti s obchodním právem úzce související, jako např. právo směnečné a jeho problematiku. V kontextu pak poukazuje na to, že úprava obchodního práva byla roztržitá, nejednotná a nepřehledná (s.14 předkládané práce) s čímž lze plně souhlasit.

Dále pak přechází do období 19. století, kdy byl vydán významný právní předpis, v podstatě u nás platící až do poloviny 20. století – Všeobecný obchodní zákoník z roku 1862. V případě tohoto právního popisu velmi podrobně představuje jednotlivou problematiku různých pojmů z oblasti obchodního práva, zejména obchod, obchodník, kupec, obchodní

jednání atd. Při představení Všeobecného obchodního zákoníku představil i předcházející kodifikační snahy, které vyústili v přijetí tohoto právního předpisu. V neposlední řadě provedl juridický rozbor zákoníku, kde se zaměřuje zejména na jednotlivé obchodní společnosti. V krátkosti představil i uherský obchodní zákoník, který mohl rozebrat podrobněji, zajímavá by byla i podrobnější komparace se Všeobecným obchodním zákoníkem, i když z části je na jednotlivých místech jeho práce patrná.

Další část jeho práce je zaměřena na období první Československé republiky, kde jeho pozornost byla zaměřena na unifikační a kodifikační snahy v oblasti obchodního práva a představuje další právní předpisy, jako např. zákon o nekalé soutěži, kartelový zákon či zákon směnečný. Dále představil vývoj obchodního práva v období Protektorátu Čechy a Morava.

V další jeho kapitole představil vývoj obchodního práva v letech 1945-1989, kde se velmi podrobně zabývá problematikou národního podniku, poukazuje na zánik obchodního práva jako takového a představuje právo hospodářské.

Za velmi cennou kapitolu považuji jeho závěrečnou kapitolu, kde velmi pěkně představil osobnosti, které se obchodnímu právu věnovaly jak z oblasti teorie, tak praxe, a to napříč jím sledovaným obdobím, a to proto že u prací tohoto typu se s tímto setkáme velmi zřídka.

Závěr:

K práci nemám, co bych vytknul. Jak po stránce obsahové, tak formální je velmi dobře zpracována. Velmi pěkně je zpracována kapitola s medailonky jednotlivých osobností z oblasti obchodního práva. Autor použil dostatečný počet literatury a pramenů. Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě.

Otázky k obhajobě:

1. Jaké právní předpisy představovaly největší zásahy do oblasti obchodního práva v období Protektorátu Čechy a Morava?

V Lovosicích, 7. května 2019

JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.

Posudek
na rigorózní práci
Vývoj a právní úprava obchodního práva do roku 1989

Předložená rigorózní práce se zabývá vývojem a právní úpravou obchodního práva. Práce je tvořena úvodem, šesti kapitolami, závěrem, resumé a seznamem použité literatury a pramenů.

V první kapitole představuje autor počátky obchodního práva a ukončuje tuto kapitolu 18. stoletím. V druhé kapitole se zaměřuje na 19. století, které přineslo výrazný zvrat v oblasti obchodního práva, neboť došlo ke kodifikačním snahám v této právní oblasti, včetně představení a juristického rozboru nejvýznamnějšího právního předpisu – Všeobecného zákoníku obchodního.

Ve třetí kapitole se zabývá problematikou obchodního práva v první Československé republice, kde poukazuje především na unifikační a kodifikační snahy v této oblasti, i když jak správně poukázal, nakonec vyústily ve vydání jen dílčích právních předpisů, jako byl zákon o nekalé soutěži, kartelový zákon či zákon směnečný. Ve čtvrté kapitole představil vývoj obchodního práva v období Protektorátu Čechy a Morava, kde představil jednotlivé předpisy, představující výrazné zásahy v oblasti podnikání a obchodu.

V další páté kapitole představil vývoj obchodního práva v letech 1945-1989, kde představil problematiku nového fenoménu - národního podniku, poukázal na zánik obchodního práva na základě občanského zákoníku, zánik jednotlivých obchodních společností, problematiku akciové společnosti a v závěru této kapitoly nové odvětví – hospodářské právo a přijatý hospodářský zákoník.

V poslední kapitole představil jednotlivé osobnosti z oblasti teorie a praxe, které se zabíraly obchodním právem a velmi podrobně zde představuje jejich díla obchodní problematiky se týkající.

Závěr:

K práci, jak po stránce formální, tak obsahové nemám závažných připomínek. Práce je přehledná, má pěknou strukturu. Je doplněna i jednotlivými medailonky osobností, které ve sledovaném období se zabíraly obchodním právem. Autor použil dostatečný počet literatury a pramenů. Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě.

Otázky k obhajobě:

1. Problematika kartelů podle kartelového zákona za 1. ČSR?

V Plzni, 7. května 2019

JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.